迎接耶穌

日期:2013年12月8日 鄭文選牧師

經文:馬太福音一:1-17

【引言】

弟兄姊妹平安。今天是「將臨期第二主日」,我們要一同來思想如何迎接耶穌。 我們當中有多少人,你希望耶穌來到你的身邊,來到你的家中,來到我們的教會?那 我們要怎麼來迎接祂呢?

如果你的公司有個貴賓要來,或是妳的家中有個遠房親戚要來,如果你越認識他,你就越知道怎麼接待他;同樣的,如果我們越認識耶穌,就越知道如何迎接祂。我上個月去馬來西亞參加神學研討會,主辦單位通知我,出關的時候就會有人拿著牌子迎接我,但我在機場等了快一個鐘頭,始終等不到接機的人,而且我不知道來接機的人是誰,也不知道她是否認識我。我設法用手機接上機場的網路,傳送電子郵寄通知主辦單位,折騰了一個多鐘頭,接機的人終於來了。相信我們都不願意這樣迎接耶穌。

今天我們要透過馬太所記耶穌的家譜來認識耶穌,幫助我們更知道怎麼來迎接耶穌。我們先一起禱告。

【本文】

一、以敬拜來迎接君王耶穌

v.1「亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫(後裔,子孫:原文是兒子;下同),耶穌基督的家譜: 2 亞伯拉罕生以撒;以撒生雅各;雅各生猶大和他的弟兄。」亞伯拉罕是以色列人的祖先,耶穌是亞伯拉罕的後裔,就是說他是一個真正的以色列人。他是大衛的子孫,又是基督,也就是那個以色列人所期盼、即將來臨的大衛譜系的王,是神差遣來解救以色列民的君王。

「亞伯拉罕生以撒,以撒生雅各,雅各生猶大和他的弟兄」,讓我們知道耶穌是猶大支派的。創四十九:9-10 雅各給孩子們祝福,就預言了十二支派的未來,其中猶大支派就是君王的支派。「9 猶大是個小獅子;我兒啊,你抓了食便上去。你屈下身去,臥如公獅,蹲如母獅,誰敢惹你? 10 圭必不離猶大,杖必不離他兩腳之間,直等細羅【就是賜平安者】來到,萬民都必歸順。」圭和杖是君王身份的象徵。

另外, v. 6b「耶西生大衛王。」家譜特別強調大衛是王, 其他人都沒提到工作或職分, 而且 v. 6b 以下 v. 7-11 記載的都是猶大的君王。所以這份家譜可說是君王家譜。 馬太透過這份家譜告訴我們, 耶穌是君王。

我們要怎麼迎接君王呢?以最隆重的儀式、最昂貴的禮物、最崇高的敬意來迎接祂。太二:11 東方博士怎麼迎接耶穌呢?「進了房子,看見小孩子和他母親馬利亞,就俯伏拜那小孩子,揭開寶盒,拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。」他們全身俯伏在地敬拜,獻上最純淨的黃金,24K金,最上等的 CHANEL 香水,這些禮物都是獻給君王的禮物。

同樣地,我們應該以敬拜來迎接君王耶穌。實際做法:在將臨期這段期間,挑三、五首耶穌是君王這類主題的詩歌,每天靈修的時候反覆吟唱,也嘗試看看全身俯伏在地,敬拜主耶穌。另外,預備最寶貴的禮物,在聖誕晚會馬槽奉獻的時候獻給耶穌。如果你聖誕晚會剛好有事不能來,也可以在某次主日的時候將寶貴的禮物獻給耶穌不一定要是錢,也可以是黃金,也可以是任何你認為耶穌會喜歡的,例如:一把電吉他,你認為耶穌會喜歡到豐富的敬拜音樂;或是一組高級氛香機,可以讓會堂充滿了香氣;如果有書法家,也可以寫一輻字(我是隨便舉例,不是教會缺這些。最好也可以和別人商量一下,免得用不上。但千萬不要送了一幅字,結果教會沒掛出來,你就生氣。說不定關懷執事去探訪某位會友喬遷之喜,剛好適合送給他。這樣會不會更生氣?不過,你可以想像,後來博士送耶穌的禮物,大概也都當成耶穌一家逃難到埃及的盤纏了)。總之,是用敬拜的心、獻上珍貴又有智慧的禮物,獻給君王耶穌。

接著,我們再回到家譜來認識耶穌。

二、以威恩來迎接嬰孩耶穌

不知道大家還記不記得,我們剛開始講創世記的時候,也研究過創五、十一的家譜,我們說到讀家譜要特別注意「跳脫固定格式的部分」。我們看看這份家譜,有哪些跳脫固定格式的部分呢?

固定格式是「甲」生「乙」,「乙」生「丙」,而且都是記載爸爸生兒子,只有幾 處跳脫固定格式提到媽媽:

v. 3a「猶大從他瑪氏生法勒斯和謝拉。」 亂倫生的孩子?

v. 5a「撒門從喇合氏生波阿斯。」

妓女的孩子!

v. 5b「波阿斯從路得氏生俄備得。」

外邦女子的孩子

v. 6b「大衛從鳥利亞的妻子生所羅門。」

搶來的妻子的孩子。

他瑪(應該也是當地的外邦女子)是猶大的媳婦,我們現在聽起來認為是「亂倫」,但當時有寡婦與亡夫弟兄結婚條例。兄長死了沒留後,弟弟要娶嫂嫂為兄長留後的習俗,但是他瑪先後嫁給了猶大的大兒子和二兒子,結果兩個都死了,猶大擔心小兒子也會死,所以遲遲不敢讓他娶他瑪。在古代近東的一些法律文件中,我們可以發現類似的作法,例如:中亞述律法(主前十五至十四世紀)條例 33 規定若寡婦的丈夫死了沒有兒子,寡婦的公公應該指定亡夫的一個兄弟來娶她;若公公願意,寡婦也可嫁給公公為妻。 努斯文獻(主前兩千年中葉)也有類似的記載,提到若兒子死了無後,父親有責任要次子與媳婦結婚,若有必要,其他兒子要接續盡這個責任。赫人法律(主前十四至十三世紀)條例 193 規定若寡婦的丈夫死了沒有兒子,亡夫的兄弟應該娶她,若亡夫沒有兄弟可以娶她,那麼寡婦的公公應該娶她。 參考以上類似的習俗,我們便可理解他瑪為何以她的公公猶大為目標,因他也是合法人選之一。

喇合是迦南女子,而且聖經說她是個妓女。波阿斯竟然是妓女的孩子!路得是外邦摩押女子。俄備得外邦女子的孩子。也就是說大衛的曾祖母是摩押人。大衛與烏利亞的妻子拔示巴犯了姦淫,然後還謀殺烏利亞,再搶了拔示巴。後來大衛的繼承人所羅門竟然是由拔示巴所生。家譜中提到這四個母親,都不是太光彩,似乎是要為耶穌的身世辯護。因為另外一個跳脫固定格式的記載,就是:v.16b「那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」未婚媽媽的孩子!

親愛的弟兄姐妹,不管我們的出生如何卑微、身世如何坎坷,耶穌也為我們辯護,我們都能成為尊貴的君王。不管是法勒斯、波阿斯、俄備得、所羅門,都是以色列中赫赫有名的領袖。上帝能夠使卑微的成為尊貴。耶穌本身也出身卑微,降生在馬槽,別人笑他是私生子。事實上,神刻意揀選卑微的人,林前一:26-31「26 弟兄們哪,可見你們蒙召的,按著肉體有智慧的不多,有能力的不多,有尊貴的也不多。27 神卻揀選了世上愚拙的,叫有智慧的羞愧;又揀選了世上軟弱的,叫那強壯的羞愧。28 神也揀選了世上卑賤的,被人厭惡的,以及那無有的,為要廢掉那有的,29 使一切有血氣的,在 神面前一個也不能自誇。30 但你們得在基督耶穌裡是本乎 神, 神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。 31 如經上所記:『誇口的,當指著主誇口。』」我們本來愚拙、軟弱、卑賤、無有,但基督成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。和你旁邊的人說:「主使我們成為尊貴!」所以,我們要以感恩來迎接嬰孩耶穌。

另外,我們不要小看那些身世卑微的人。小老婆生的,外籍配偶生的,媽媽是紅燈區的,未婚媽媽生的。當我們以感恩來迎接那使我們從卑微變為尊貴的嬰孩耶穌時,我們應該不可能會輕視這些人。事實上,另一個很適切迎接耶穌的方法,就是去關懷卑微者、弱小者,在那裏我們會找到耶穌,能迎接到耶穌。博士也不是在皇宮裡找到耶穌,而是在猶大諸城中最小的伯利恆找到耶穌。

在將臨期這段期間中,你可以尋找到一位卑微的朋友去關懷他嗎?可以是教養院裡的幼童,可以是養老院裡的孤獨長輩,可以是你一位失婚的同學,或是一位久病的朋友,還是一個潦倒的親人。去尋找吧,你會發現你也找到了耶穌,在不知不覺中迎接到祂。

三、以認罪來迎接救主耶穌

在我們剛剛看到跳脫脫固定格式的記載中,v.16b「那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」除了提到媽媽之外,另一個特別之處,就是說耶穌是媽媽馬利亞生的。因為這份家譜都是記載父親生兒子,其他四個跳脫格式的,是說父親從某位特別不光彩的母親生了兒子,惟有這段記載兒子從媽媽所生。你想馬太要強調什麼呢?

馬太是要為下文「童女懷孕」鋪路。我們一起來讀太一:18-25「18 耶穌基督降生的事記在下面:他母親馬利亞已經許配了約瑟,還沒有迎娶,馬利亞就從聖靈懷了孕。19 她丈夫約瑟是個義人,不願意明明地羞辱她,想要暗暗地把她休了。20 正思念這事的時候,有主的使者向他夢中顯現,說:「大衛的子孫約瑟,不要怕!只管娶過你的妻子馬利亞來,因她所懷的孕是從聖靈來的。21 她將要生一個兒子,你要給他起名叫耶穌,因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」22 這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話,23 說:必有童女懷孕生子;人要稱他的名為以馬內利。(以馬內利翻出來就是「神與我們同在」。) 24 約瑟醒了,起來,就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來; 25 只是沒有和她同房,等她生了兒子(有古卷:等她生了頭胎的兒子),就給他起名叫耶穌。」經文稱馬利亞為耶穌的母親,但談到約瑟卻說是馬利亞的丈夫,而不說是耶穌的父親,甚至還特別提到約瑟在耶穌誕生前都沒有和馬利亞同房,就是要強調所懷的孕是從聖靈來的。

這位因聖靈而感孕而生的嬰孩有兩個名字,一個是「以馬內利」,意思是神與我們同在,另一個是「耶穌」,意思是神拯救,因為他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。

祂與我們同在的目的,就是要把我們從罪惡裡拯救出來;而當我們從罪惡裡被拯救出來,就能進入祂更深地同在。

耶穌是我們的救主,如何來迎接耶穌呢?以認罪來迎接救主耶穌。研究教會復興史的學者說:教會歷史上,幾乎每一次復興都來自於真實深刻的悔改。真實的悔改總是帶下主耶穌強烈地同在。相信基督徒都有這樣的經驗,在深深地悔改中經歷主耶穌完全地赦免與同在。你有多久沒有認罪了?你還沉陷在某項罪惡當中嗎?救主耶穌要把你從罪惡裡拯救出來,帶領你進入祂更深的同在。以認罪來迎接祂吧!

四、以信靠來迎接牧者耶穌

最後,馬太主動提示我們這段家譜的另一個固定格式,太一:17「這樣,從亞伯拉罕到大衛共有十四代;從大衛到遷至巴比倫的時候也有十四代;從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。」從亞伯拉罕開始十四代,大衛得到了王位;從大衛作王後十四代,以色列失去王位被流放巴比倫;從流放到巴比倫到現在,又十四代了,大衛的子孫耶穌基督降臨,要承受王位。

這三組十四代,是馬太刻意營造的效果(v.7-11 明顯看出刪掉了幾位王),一方面因為大衛的名字在希伯來文裡的三個字母各代表一個數字(D=4,W=6,D=4),加起來剛好是十四,表示耶穌就是以色列人所期待那位大衛的後裔、將要來的君王。

另一方面,這樣的記載是要表明,準備的階段已告結束,耶穌的降臨是一個新的開端,新的創世。創二講到神創造世界的來歷,創五提到亞當的家譜,創六及創十提到挪亞的家譜,這幾次的家譜都是一個新世代的開始,馬太這裡刻意採用相同的筆法提到家譜,藉此表示耶穌的降臨是另一個新的開端,新的創世。

在這樣的記載中,馬太也讓我們看見神掌管歷史,祂不光掌管世界的歷史,也掌管你個人的歷史。兩千年前耶穌的降臨是一個新的開端,同樣地,耶穌在我們身上的降臨也必然帶來一個新的開端、新的創造。我們怎麼迎接祂呢?讓我們以信靠來迎接 牧者耶穌,讓祂來引導我們的人生

【結論】

親愛的弟兄姐妹,蒙恩堂也好需要迎接耶穌來。耶穌來就會帶來新的開端,新的時代。事實上,我們在建堂事工也的確看到看到神很奇妙的掌管和帶領,盼望我們以信靠來迎接牧者耶穌。同時還要真實在祂面前認罪,使到我們進入祂更深的同在中,並且去關懷有需要的人,尋找受壓制的人,將主的拯救、慈愛、恩典與改變生命的大能,帶給他們。好不好趁著聖誕節,邀請他們來參加聖誕晚會聽福音。最後,我們也要以敬拜來迎接君王耶穌,把我們最好的獻給祂,我們的才幹、時間、金錢、歌聲,都要獻給祂。讓我們一同預備好了迎接耶穌,不要讓任何事情攔阻祂的到來,盼望祂在我們中間,帶下祂的國度、權柄、赦罪與大能。亞

基督教台灣信義會台北蒙思堂 傳道人:鄭文選牧師

地點:臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 楊惇皓傳道 E-mail:gngchurch@so-net.net.tw 網址:http://www.gnglc.org.tw